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НАРАТИВИ ТА КОНТРНАРАТИВИ В РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОМУ ПРОТИСТОЯННІ: 
ПІДХОДИ ДО КЛАСИФІКАЦІЇ 

Предметом дослідження цієї  статті є наративи та контрнаративи в інформаціи ному 
вимірі росіи сько-украї нської  віи ни, зокрема ї х класифікація, механізми поширення та 
вплив на різні аудиторії . Мета дослідження полягає у виокремленні и  обґрунтуванні 
комплексного підходу до класифікації  наративів і контрнаративів від 2014 року до періоду 
після повномасштабного вторгнення 2022 року з урахуванням ї х еволюції  та функціи . 

Методи дослідження включають структурнии , функціональнии  і тематичнии  аналіз, 
поєднании  із застосуванням концепціи  стратегічного и  конективного наративу, а також 
медіатеоріи  Agenda-setting та Firehose of Falsehood. Наукова новизна статті полягає в за-
пропонованому підході, якии  інтегрує аналіз змісту, функціи  та принципів поширення 
наративів і дає можливість системно описати як росіи ські пропагандистські наративи, 
так і украї нські контрнаративи, що формуються у цифровому середовищі. 

Результати дослідження підтверджують ефективність запропонованого комплексного 
підходу (якии  поєднує системнии , функціональнии  і тематичнии  виміри): типологізовано 
ключові росіи ські наративи (заперечення украї нської  державності, «денацифікація», міф 
про «геноцид на Донбасі», «русскіи  мір») та відповідні украї нські контрнаративи (націо-
нальна ідентичність, документування воєнних злочинів, герої зм, апеляція до демокра-
тичних цінностеи , гумор і сатира); виявлено зв’язок між принципом поширення нарати-
вів і ї хньою ефективністю. 

У статті також висвітлено роль сучасних технологіи , соціальних платформ та цифрових 
медіа в поширенні наративів і контрнаративів включно з алгоритмічними механізмами 
просування контенту, створенням інформаціи них бульбашок та впливом на різні групи 
населення. Результати дослідження не лише дають змогу визначити наи більш релевант-
ні підходи до класифікації  наративів, а и  формують підґрунтя для розробки ефективних 
стратегіи  інформаціи ного захисту та протидії  дезінформації , що має важливе значення в 
умовах сучасного гібридного конфлікту. 

Ключові слова: наратив; контрнаратив; інформаціи на віи на; риторика; пропаганда; 
ідеологія; гібридна віи на. 

 

Вступ. У XXI столітті концепція віи ни зазнала 
докорінних змін, перетворившись на багатови-
мірнии  феномен, де віи ськові дії  тісно переплі-
таються з економічною, політичною та, що наи -
важливіше, інформаціи ною боротьбою. Цеи  пе-
рехід від традиціи них зброи них конфліктів до 
так званих гібридних воєн є однією з наи важли-
віших особливостеи  сучасної  міжнародної  полі-
тики. Інформація перетворилась на стратегічну 
зброю, здатну впливати на моральнии  дух армії , 
стабільність уряду, суспільні настрої  та міжнаро-
дну підтримку. Росіи сько-украї нська віи на є яск-
равим прикладом такого протистояння, де інфо-
рмаціи нии  простір стає не тільки допоміжним 
елементом, а в деяких ситуаціях і вирішальним 
полем бою. 

Росіи ська агресія проти Украї ни, що розпоча-
лась іще у 2014 році з анексії  Криму та окупації  
частини Донбасу, від самого початку супрово-
джувалась потужною інформаціи ною кампанією. 
Кремлівська доктрина, відома як доктрина Ге-
расимова, ще задовго до повномасштабного 

вторгнення підкреслювала важливість невоєн-
них методів, зокрема «асиметричних» діи , які 
включають широке використання пропаганди, 
деморалізації  та маніпуляціи  у соціальних мере-
жах (Самигін, 2022). Ця стратегія дала змогу росії  
ефективно підготувати ґрунт для подальшої  
агресії , поширюючи дезінформацію про «грома-
дянську віи ну» в Украї ні, «утиски росіи ськомов-
ного населення» та «зовнішнє управління» з боку 
Заходу. Ефективність цієї  інформаціи ної  складо-
вої  гібридної  віи ни підтверджується, зокрема, 
результатами виборів до Верховної  Ради Украї ни 
2019 року, де проросіи ські політичні сили змогли 
посісти друге місце, незважаючи на п’ятирічнии  
зброи нии  конфлікт з агресором (Вибори народ-
них депутатів Украї ни, 2019). Цеи  факт свідчить 
про глибоке проникнення росіи ських наративів  
у суспільну свідомість і підкреслює критичну 
важливість дослідження цього феномена. 

З початком повномасштабного вторгнення 
24 лютого 2022 року характер конфлікту радика-
лізувався. Класичнии  зброи нии  підхід очевидно 
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вии шов на першии  план, проте інформаціи на 
віи на не лише не припинилась, а и  набула нових, 
більш агресивних і радикальних форм. Обидві 
сторони конфлікту — росія и  Украї на — активно 
використовують інформацію, пропаганду та на-
ративи як ключові інструменти для досягнення 
свої х стратегічних цілеи . Росіи ська пропаганда 
посилила свою агресивність, звертаючись до істо-
ричних міфів, ідеологічної  експлуатації  образів 
нацизму та етнічного «визволення». Украї нська 
сторона, своєю чергою, розгорнула потужну 
кампанію з протидії , спрямовану на мобілізацію 
власного суспільства та залучення міжнародної  
підтримки. 

Мета цього дослідження полягає у виокрем-
ленні та обґрунтуванні наи більш релевантного 
підходу до класифікації  наративів і контрнара-
тивів у росіи сько-украї нському протистоянні. 
Основна наукова проблема цієї  статті полягає  
в тому, щоб не лише систематизувати наявні нара-
тиви, а и  розробити аналітичнии  інструментаріи , 
якии  дасть можливість зрозуміти ї хніи  вплив, 
механізми поширення та еволюцію в умовах ди-
намічного воєнного конфлікту. 

Теоретична рамка дослідження: основи 
аналізу наративів. Теоретичне осмислення ін-
формаціи ного протистояння спиратиметься на 
кілька базових концепціи , які уможливлюють не 
просто опис наративів, а аналіз ї хніх механізмів  
і функціи . 

Ключовою в цьому аналізі є теорія стратегіч-
ного наративу. І ї  запровадив британськии  дослід-
ник Л. Фрідман у віи ськовіи  сфері, підкресливши 
важливість руи нування наративів противника, 
що згуртовують людеи  на емоціи ному рівні (По-
чепцов, 2012). Американськии  політолог Джозеф 
Наи , своєю чергою, ще в 1990-х роках стверджу-
вав, що міжнародні відносини перетворяться на 
питання того, «чия історія переможе» (Nye, 1990). 
Ця теорія підкреслює, що стратегічнии  наратив є 
формою міжнародної  комунікації , яка включає  
і вербальні, і невербальні форми. Застосування 
цієї  теорії  до аналізу конфлікту сприяє подолан-
ню розриву між поняттями жорсткої  (віи ськової  
міці) та м’якої  (культурного впливу) сили, оскі-
льки наративи поєднують обидва аспекти. 

Дослідники Р. Розелл, А. Мавелл і В. Віттед (2014) 
деталізували цю теорію, виокремивши ключові 
складові наративу: агентів (акторів), середовище 
(простір), конфлікт (дію) та розв’язку (рішення). 
Це дає можливість здіи снювати системнии  ана-
ліз. Вони також запропонували класифікацію 
стратегічних наративів на три групи: 

– наративи міжнародної  системи, які апелю-
ють до світового порядку та глобальних проблем 
(наприклад, росіи ськии  наратив про зміну одно-
полярного світу на багатополярнии ); 

– національні наративи, що фокусуються на 
історії , цінностях і цілях держави (наприклад, 
росіи ськии  наратив про «нацистськии  режим»  
в Украї ні як загрозу для «русского міра»); 

– проблемні наративи (issue narratives), які 
пояснюють і легітимізують певні дії  та політики 
(наприклад, наратив про потребу вторгнення  
в Украї ну як «вирішення» проблеми «геноциду» 
на Донбасі). 

Однак класична теорія стратегічного наративу 
має певні обмеження, оскільки вона зазвичаи  пе-
редбачає поширення наративів «зверху вниз» — 
від уряду до народу. Украї нськии  дослідник Артем 
Захарченко (2025), спираючись на концепцію 
«афективної  публіки» Зізі Папахаріссі (2014), 
пропонує нове поняття — конективнии  стратегіч-
нии  наратив. Він стверджує, що в сучасних віи -
нах, особливо в умовах усеохопного поширення 
соціальних мереж, наративи можуть народжува-
тися «знизу вгору» — у середовищі емоціи но чи 
безпосередньо залучених до подіи  людеи . Цеи  
підхід є ключовим для розуміння украї нської  
інформаціи ної  стратегії , де значну частину контр-
наративів формує не влада, а саме суспільство. 

Щоб проаналізувати методи поширення нара-
тивів, слід звернутись до двох важливих медіате-
оріи . Для опису підходу росії  до формування гро-
мадської  думки доречною є теорія Agenda-setting, 
яка стверджує, що медіа говорять нам не стільки, 
що думати, скільки про що думати. Росіи ська 
пропагандистська машина ефективно створює 
порядок деннии , що відповідає інтересам Крем-
ля, блокуючи або висвітлюючи в негативному 
світлі будь-які альтернативні точки зору. Цеи  
підхід забезпечує контроль над інформаціи ним 
простором усередині краї ни (Бут, 2023). Для опи-
су тактики протидії , яку Росія застосовує у відпо-
відь на звинувачення, ідеально підходить конце-
пція Firehose of Falsehood (потік брехні) авторст-
ва Крістофера Пола і Міріам Метьюз (2016). Ця 
тактика полягає у швидкому, безперервному та 
безсоромному поширенні величезної  кількості 
суперечливої  та часто абсурдної  дезінформації , 
щоб істина «загубилась» у потоці брехні. 

Для безпосередньої  класифікації  наративів 
важливі три аналітичні підходи: 

1) структурнии  аналіз, що фокусується на 
елементах наративу (суб’єкт, об’єкт, мета). Фран-
цузькии  дослідник Альгірдас Греи мас пропонує 
систематичнии  спосіб розкладання наративів на 
елементи «хто, що, коли, де, чому» і є особливо 
корисним для деконструкції  міфів (1966). Стосовно 
пропонованого дослідження структурнии  аналіз 
надає інструменти для деконструкції  наративів 
та визначення ролеи  і відносин між різними еле-
ментами, пропонуючи глибше розуміння ї хньої  
внутрішньої  логіки; 

2) функціональнии  аналіз, якии  досліджує, як 
наративи проявляються в соціальних і політич-
них контекстах. Це метод дослідження, якии  роз-
глядає наративи не лише як структури, а і як 
засоби комунікації , що виконують певні соціальні 
та культурні функції  (Кошелєв, 2016). Він розгля-
дає, як наративи створюють ідентичність і впли-
вають на соціальну згуртованість. Аналізується 
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роль домінантних наративів та контрнаративів, 
тобто функціональнии  аналіз зосереджується на 
реальному впливі наративів, вивчаючи, як вони 
формують соціальні ідентичності, політичнии  
дискурс і міжгрупові відносини в контексті кон-
флікту; 

3) тематичнии  аналіз, що виявляє ключові, 
повторювані теми та меседжі, які передають 
сторони конфлікту. Украї нські дослідники Гук  
і Бехта пишуть, що тематичнии  аналіз дає змогу 
класифікувати и  порівнювати основні повідом-
лення та ідеї , які передають обидві сторони  
в інформаціи ніи  віи ні (2016). Виявляючи домі-
нантні теми, можна отримати чітке розуміння 
ключових аргументів, які використовують росія 
и  Украї на для впливу на відповідні аудиторії . 

Аналіз російських наративів і їхніх функ-
цій. Росіи ська пропагандистська машина поши-
рює низку потужних наративів, які є не просто 
вигадками, а ретельно розробленими інструмен-
тами, що виконують конкретні стратегічні функ-
ції . Ці наративи спрямовані на кілька цільових 
аудиторіи : власне росіи ське населення, украї нське 
суспільство (особливо росіи ськомовне) та міжна-
родну спільноту (Пасічнии , 2021). Аналізуючи ї х 
згідно з визначеною теоретичною рамкою, можна 
виокремити ключові теми та ї х функціональне 
призначення. 

1. Заперечення української державності та 
ідентичності. Цеи  наратив є одним із фундамен-
тальних, оскільки и ого мета — підірвати саму 
основу суверенітету Украї ни. Він стверджує, що 
украї нці — це не окрема нація, а лише «малоро-
си» або «новороси», частина «загальноросіи ської  
нації ». Наратив представляє украї нську державу 
як штучне утворення, яке створили більшовики, 
ЦРУ чи Габсбурги. Функція цього наративу — 
делегітимізація украї нського уряду та виправ-
дання росіи ського втручання як форми «возз’єд-
нання» або повернення «історичних територіи » 
(Удод, 2025). Як зазначає украї нська журналістка 
Анастасія Марушевська (2025), маніпулювання 
історією дає росії  підстави представити конфлікт 
як внутрішню справу або відповідь на зовнішнє 
втручання, що є класичним прикладом націона-
льного наративу за класифікацією Розелла та ін. 

2. Наратив «денацифікації» та історичний 
ревізіонізм. Росіи ська пропаганда безпідставно 
звинувачує украї нську владу та армію в неонаци-
змі. Цеи  наратив є прикладом проблемного нара-
тиву, якии  виправдовує агресію, представляючи 
ї ї  як праведну боротьбу проти «зла» (Кантур, 
2022). Застосовуючи тактику Agenda-setting, ро-
сіи ські медіа постіи но акцентують на ціи  темі, 
створюючи у внутрішнього глядача асоціацію 
між украї нцями и  історичними ворогами. Дослід-
ники EUvsDisinfo (2025) підкреслюють, що згада-
нии  наратив будується на ідеологічному фунда-
менті перемоги СРСР у Другіи  світовіи  віи ні, яку 
росіи ськии  режим цинічно експлуатує. Замість 
«ніколи знову» росіи ська пропаганда просуває 

ідею «можемо повторити», що є небезпечним 
історичним ревізіонізмом. 

3. Міф про «геноцид на Донбасі». Цеи  нара-
тив є одним із ключових наративів дії , оскільки 
він безпосередньо використовувався як привід 
для повномасштабного вторгнення. Росія ствер-
джувала, що украї нська влада вчиняла «геноцид» 
проти росіи ськомовного населення, маніпулюю-
чи фактами та фабрикуючи історії  (Зубченко, 
2022). За словами Анатолія Худолія (2022), мета 
цього наративу — зобразити росію як «захисни-
цю» та «рятівницю» братнього народу. Ця такти-
ка також спрямована на міжнародну аудиторію, 
аби викликати стурбованість щодо прав людини 
та легітимізувати свої  віи ськові дії  як «гуманіта-
рну інтервенцію». 

4. Наратив про «провокації НАТО». Росіи сь-
ка пропаганда стабільно стверджує, що розши-
рення НАТО на схід «спровокувало» росію, змуси-
вши ї ї  «захищатись». Цеи  наратив має подвіи ну 
функцію: 

а) для внутрішньої  аудиторії : перекласти від-
повідальність за віи ну на Захід і виправдати за-
тяжнии  характер конфлікту, пояснюючи власні 
невдачі протистоянням не з Украї ною, а з «коле-
ктивним Заходом» (Гаи -Нижник, 2024); 

б) для міжнародної  аудиторії : представити 
росію жертвою зовнішньої  агресії  та заручитись 
підтримкою краї н, які скептично ставляться до 
НАТО або ж хочуть послабити санкціи нии  тиск 
(Гаи -Нижник, 2024). 

Дослідження Центру стратегічних комуніка-
ціи  та інформаціи ної  безпеки (2023), проведене 
на основі моніторингу Ukraine War Disinfo Work-
ing Group у період із 20 лютого до 30 квітня 
2023 року, підтвердило, що наратив про «прово-
кації  НАТО» є одним із наи поширеніших у краї -
нах, які межують з Украї ною. Зокрема, у Польщі, 
Молдові, Угорщині та Словаччині згадании  нара-
тив активно просували росіи ські пропагандист-
ські мережі. У цих краї нах, що мають різну історію 
відносин із НАТО та росією, подібні меседжі зна-
ходять вразливі точки, впливаючи на громадську 
думку та посилюючи антизахідні настрої , що 
підтверджує стратегічну важливість цього нара-
тиву для росії  в межах ї ї  гібридної  віи ни. 

5. Наратив «русского міра». Цеи  наратив є не 
просто ідеологічним, а геополітичним. Він про-
суває ідею спільного цивілізаціи ного простору, 
якии  об’єднує східних слов’ян під верховенством 
росії . За словами історикині Лариси Якубової  
(Руденко, 2022), це псевдоісторична концепція, 
створена для забезпечення ідеологічного та ку-
льтурного підґрунтя для росіи ських претензіи  на 
украї нські землі. Й ого функція — підкріпити 
заперечення украї нської  державності та виправ-
дати окупацію як «відновлення історичної  спра-
ведливості». 

6. Техніки поширення російських наративів. 
Росіи ська пропагандистська машина діє систем-
но, використовуючи широкии  спектр каналів — 
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від державних телеканалів і радіо до друкованих 
видань, соціальних мереж та ботоферм. Ця скла-
дна система, як зазначає дослідник Георгіи  Поче-
пцов (2022), ефективно досягає свої х цілеи : під-
риву украї нської  стіи кості, забезпечення підтри-
мки віи ни росіи ським суспільством, зменшення 
міжнародної  підтримки Украї ни та внутрішньої  
дестабілізації . 

Однією з ключових технік є Firehose of False-
hood. Ця тактика особливо помітна у відповідь на 
воєнні злочини. Наприклад, після збиття малаи -
зіи ського бої нгу у 2014 році росія використала 
саме цю техніку: медіа поширювали десятки су-
перечливих і абсурдних версіи , щоб справжня 
причина трагедії  «загубилась» у потоці дезінфо-
рмації . Мета полягає не в тому, щоб переконати 
аудиторію в одніи  конкретніи  версії , а в тому, 
щоб створити відчуття, що «правди немає ніде»,  
і підірвати довіру до будь-яких джерел інформа-
ції , які суперечать офіціи ніи  лінії  Кремля (Центр 
стратегічних комунікаціи  та інформаціи ної  без-
пеки, 2021). 

Одним із ключових інструментів росіи ської  
пропаганди є постіи не повторення тих самих 
наративів, незалежно від ї хньої  правдоподібнос-
ті. Унаслідок тривалого впливу ці повідомлення 
стають буденними для аудиторії , що знижує рі-
вень критичного сприи няття. Наприклад, регу-
лярні звинувачення Украї ни в «нацизмі» чи «те-
роризмі» з часом сприи маються як частина звич-
ного інформаціи ного середовища, що робить 
пропаганду більш дієвою (Нестеренко, 2024). 

Для поширення свої х наративів за кордоном 
росіи ська пропаганда також широко використо-
вує так званих корисних ідіотів (Колдомасов, 
2025). Це іноземні маргінальні політики, псевдо-
експерти, блогери та журналісти, які, часто через 
власні антизахідні чи проросіи ські переконання, 
неусвідомлено або свідомо стають рупорами 
Кремля. І хня участь у росіи ських ефірах і публі-
каціях створює ілюзію незалежної  думки та плю-
ралізму, допомагаючи поширювати дезінформа-
цію за межами росії  та залучати нову аудиторію, 
яка скептично ставиться до традиціи них медіа. 

Аналіз українських контрнаративів і їхніх 
функцій. Украї нська інформаціи на стратегія  
у відповідь на росіи ську агресію є дзеркальним 
відображенням і водночас принципово відрізня-
ється від росіи ської . Ключовою відмінністю є те, 
що значна частина украї нських контрнаративів є 
конективними, тобто вони народжуються в ма-
сах, а не є виключно продуктом державного апа-
рату (Захарченко, 2025). Це надає ї м автентично-
сті, емоціи ної  сили та високої  ефективності. 

1. Наратив національної ідентичності та 
суверенітету. Наратив національної  ідентичнос-
ті є прямою и  потужною відповіддю на росіи ське 
заперечення украї нської  державності, яке Кремль 
засновує на міфі про «братерськии  народ». Украї -
на активно поширює інформацію про свою уні-
кальну тисячолітню історію, самобутню культуру, 

мову та історичні постаті. Ця стратегія не лише 
розвінчує росіи ську пропаганду, а и  має на меті 
зміцнити внутрішніи  суверенітет і підвищити 
и ого валідність на міжнародніи  арені (Давліка-
нова та ін., 2022). Згідно з дослідженнями соціо-
лога Юрія Сапелкіна (2024), з початку агресії ,  
і особливо після повномасштабного вторгнення, 
відбулось відчутне зростання патріотизму та 
національної  свідомості. Це явище можна пояс-
нити теорією соціальної  ідентичності Генрі Таи -
феля (1982), яка стверджує, що екстремальні 
обставини змушують людеи  об’єднуватись  
у групи, відчувати належність і солідарність, що 
и  сталось в Украї ні. Ця масова мобілізація та єд-
ність, підкріплена волонтерським рухом і ство-
ренням нових національних герої в, перетворили 
украї нське суспільство з «неструктурованої » 
ідентичності на консолідовану силу, здатну про-
тистояти зовнішніи  агресії . Таким чином, націо-
нальна ідентичність і єдність є не просто відпо-
віддю на пропаганду, а живим відображенням 
реальності, де наша сучасна ідентичність актив-
но формується та зміцнюється в реальних умовах 
віи ни, ґрунтуючись на тисячолітніи  культурі. 

2. Документування воєнних злочинів як 
контрнаратив. Однією з наи ефективніших укра-
ї нських стратегіи  є документування та висвіт-
лення звірств, які чинять росіи ські віи ська. Цеи  
контрнаратив, якии  поширюється і через офіціи ні 
канали, і через громадянські ініціативи (напри-
клад, проєкт, присвячении  трагедії  в Маріуполь-
ському театрі), має на меті розкрити справжнє 
обличчя росіи ської  агресії . Подібна інформація 
підсилює міжнародне засудження діи  росії , спри-
яє введенню санкціи  і забезпечує постіи ну підт-
римку Украї ни. Як зазначила одна із засновниць 
такого проєкту Дарина Вільхова (Яковенко, 2023), 
и ого мета — «чинити спротив стиранню даних»  
і «сприяти досягненню справедливості». 

3. Наративи про героїзм і стійкість. Украї на 
активно створює та поширює історії  про муж-
ність украї нських віи ськових та цивільних. Це 
наративи про «Привида Києва», захисників ост-
рова Змії нии  та інших символічних герої в, які є 
прикладами конективних наративів, оскільки 
вони швидко поширюються у соціальних мере-
жах і стають символами національної  єдності. За 
словами Станіслава Гречки та Олени Снитко 
(2022), ці наративи не лише піднімають мораль-
нии  дух, а и  демонструють світові, що украї нці 
мають волю до боротьби та здатні ефективно 
протистояти ворогу. 

4. Апеляція до демократичних цінностей  
і міжнародної солідарності. Наратив, що пози-
ціонує Украї ну як форпост демократії  та свободи, 
є ключовим у залученні міжнародної  підтримки, 
оскільки він апелює до спільних цінностеи  захід-
них краї н. Цеи  контрнаратив не лише розвінчує 
росіи ські звинувачення, а и  ефективно трансфо-
рмує сприи няття Украї ни у світовіи  спільноті, що 
підтверджується аналізом медіа (Давліканова та ін., 
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2022). Згідно з дослідженням «Віи на наративів: 
образ Украї ни в медіа» (2022), спочатку західні 
експерти прогнозували швидке падіння Києва,  
а організовании  опір Украї ни мав упасти за 
«72 години», однак герої чнии  спротив украї нсь-
кого народу змусив ці наративи кардинально 
змінитись. Ефективність цього контрнаративу 
наи краще ілюструється зміною риторики світо-
вих лідерів та експертів. Президент США Джо 
Баи ден (Радіо Свобода, 2023) назвав украї нськии  
опір «пломенем свободи» і підкреслив, що без-
страшність украї нців «надихає світ». Прем’єр-
міністр Великої  Британії  Борис Джонсон (Ukrin-
form, 2022) неодноразово висловлював захоп-
лення герої змом украї нського народу, а президе-
нтка Єврокомісії  Урсула фон дер Ляєн (Офіс Пре-
зидента Украї ни, 2025) запевняла: «Європеи ські 
друзі будуть поруч із вами стільки, скільки буде 
потрібно». Ця зміна сприи няття привела до без-
прецедентної  політичної , економічної  та віи сь-
кової  допомоги, яка раніше вважалась неможли-
вою. Таким чином, наратив про захист демокра-
тичних цінностеи  не просто декларує ідеї , а стає 
дієвим інструментом, що прямо впливає на мате-
ріальну та віи ськову підтримку (Давліканова 
та ін., 2022). 

5. Гумор і сатира як зброя. Украї нська сторо-
на активно використовує гумор, сатиру та меми 
для висміювання ворога. Ця тактика, яка є яск-
равим прикладом конективного наративу, допо-
магає підняти моральнии  дух, зняти психологіч-
ну напругу та дискредитувати росіи ську пропа-
ганду, роблячи ї ї  абсурдною и  непереконливою. 
Як зазначає Марієн Лізак (2022), саме гумор є 
потужним інструментом для підриву сери озності 
та довіри до ворожих наративів, а отже, зменшує 
ї хніи  вплив на суспільство. 

Із психологічного погляду гумор є важливою 
тактикою виживання в умовах віи ни. Він допо-
магає впоратися з надмірною напругою, усуваю-
чи ї ї  шляхом позитивного тлумачення когнітив-
ного дисонансу — коли ми бачимо несумісні речі, 
як-от випускники, що танцюють вальс на руї нах 
школи. Чорнии  гумор, зокрема, дає можливість 
декатастрофізувати події , роблячи страшні речі 
менш загрозливими. Жартуючи зі смерті воро-
жих солдатів, украї нці не тільки розряджають 
емоціи ну напругу, а и  відчувають свою перевагу, 
що сприяє консолідації  нації . Більше того, гумор 
відіграє роль фільтра для оточення та є інстру-
ментом поділу «свіи  / чужии »: сміючись із одна-
кових жартів, люди відчувають себе частиною 
спільноти. Дослідження показують, що сміх зме-
ншує рівень тривоги, пригнічуючи біоактивність 
стресових гормонів, таких як адреналін і корти-
зол, це робить и ого важливим інструментом для 
підтримки ментального здоров’я в умовах віи ни 
(Лізак, 2022). 

Роль технологій і платформ у поширенні 
наративів. Ефективність інформаціи ної  бороть-
би визначається не лише змістом наративів, 

а и  каналами ї х поширення. Сучасні технології  та 
соціальні медіа трансформували інформаціи нии  
простір, зробивши и ого більш динамічним і менш 
передбачуваним. 

Росія має значно потужнішии  інформаціи нии  
потенціал, адже ї ї  пропагандистська система 
вибудовувалась десятиліттями. Вона поєднує 
ієрархічнии  підхід — через державні телеканали, 
контрольовані ЗМІ та офіціи ні джерела — з ак-
тивним використанням соціальних мереж, зо-
крема и  за допомогою ботоферм та організованих 
кампаніи . Це забезпечує масштабне охоплення 
та стале відтворення наративів і всередині краї -
ни, і за ї ї  межами (Копинець, 2025). 

В Украї ні ситуація розвивалась інакше. Попри 
ефективну інформаціи ну політику держави на 
початковому етапі повномасштабної  віи ни зго-
дом через недостатню адаптованість державних 
підходів на першии  план в інформаціи ніи  віи ні 
вии шли безпосередньо звичаи ні украї нці. Саме 
громадяни, використовуючи децентралізовані 
платформи (Telegram, Twitter / X, Instagram, Face-
book, YouTube), стали головними агентами інфо-
рмаціи ного впливу (Захарченко, 2025). Вони не 
лише поширювали офіціи ні меседжі, а и  самос-
тіи но продукували наративи та контрнаративи, 
які досі відіграють ключову роль у підтримці 
стіи кості украї нського інформаціи ного простору. 

Таким чином, головна відмінність між підхо-
дами полягає в масштабі практики поширення 
наративів «знизу». Якщо для росії  характерна 
централізована и  вертикально організована ін-
формаціи на модель, то для Украї ни — горизон-
тально децентралізована, що забезпечує більшу 
гнучкість і швидкість реакції  на зміни інформа-
ціи ного середовища. 

Висновки. Проведении  аналіз росіи ських  
і украї нських наративів засвідчує, що повне ро-
зуміння специфіки інформаціи ного протистоян-
ня можливе лише за умови застосування ком-
плексного підходу. 

Тематичний аналіз як основа. Визначення 
ключових тем — «денацифікація», «русскіи  мір», 
«геноцид», «герої зм» — є першим і наи важливі-
шим кроком. Він дає змогу систематизувати без-
ліч повідомлень в обмежену кількість категоріи . 

Функціональний аналіз для розуміння мети. 
Простої  класифікації  за темами недостатньо — 
важливо зрозуміти, яку функцію виконує кожен 
наратив. Наприклад, росіи ськии  наратив про 
«нацизм» виконує функцію делегітимізації  укра-
ї нської  влади, тоді як украї нськии  наратив про 
«герої зм» виконує функцію мобілізації  та піднят-
тя духу. 

Принцип поширення як ключ до ефективності. 
Наи важливішии  висновок дослідження полягає  
в тому, що принцип поширення наративів (ієрар-
хічнии  чи конективнии ) прямо впливає на ї хню 
ефективність. Росія, поширюючи наративи «зверху 
вниз», стикається з обмеженою довірою та пот-
ребою використання різних тактик (наприклад, 
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«потоку брехні»). Украї на, навпаки, завдяки під-
ходу «знизу вгору» та конективним наративам 
досягає вищої  мобілізації  и  емоціи ного зв’язку  
з аудиторією. 

Саме цеи  комбінований підхід, що поєднує 
тематичнии  і функціональнии  аналіз, доповне-
нии  розумінням принципів поширення, є наи -
більш релевантним для аналізу інформаціи ної  
віи ни в Украї ні. Він дає підстави не просто опису-
вати, а пояснювати, чому одні наративи успішні, 
а інші — ні, чому украї нське суспільство вияви-
лося стіи кішим до пропаганди і як можна розро-
бляти ефективніші контрстратегії . Результати 
цього дослідження можуть бути використані для 
розробки інформаціи них політик, спрямованих 
на захист національного інформаціи ного простору 
та посилення стіи кості суспільства. 
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NARRATIVES AND COUNTER-NARRATIVES IN THE RUSSIAN-UKRAINIAN CONFRONTATION: 
APPROACHES TO CLASSIFICATION 

The subject of this study is the narratives and counter-narratives within the informational 
dimension of the Russian-Ukrainian war, particularly their classification, dissemination mecha-
nisms, and impact on different audiences. The research aims to identify and substantiate a com-
prehensive approach to the classification of narratives and counter-narratives from 2014 to the 
period following the full-scale invasion of 2022, taking into account their evolution and functions. 

The research methods include structural, functional, and thematic analysis combined with 
the application of the concepts of strategic and connective narratives, as well as the media theo-
ries of agenda-setting and the firehose of falsehood. The scientific novelty of the article lies in 
the proposed approach that integrates the analysis of the content, functions, and dissemination 
principles of narratives, enabling a systematic description of both Russian propaganda narra-
tives and Ukrainian counter-narratives emerging within the digital environment. 

The results of the study confirm the effectiveness of the proposed comprehensive approach 
(combining systemic, functional and thematic aspects): key Russian narratives (denial of Ukrainian 
statehood, “denazification,” the myth of “genocide in Donbas,” and the “Russian world” concept) 
and corresponding Ukrainian counter-narratives (national identity, documentation of war 
crimes, heroism, appeals to democratic values, humor, and satire) have been typologized. Fur-
thermore, the research reveals a connection between the principles of narrative dissemination 
and their overall effectiveness. 

The article also highlights the role of modern technology, social platforms, and digital media 
in spreading narratives and counter-narratives, including algorithmic mechanisms for promoting 
content, creating information bubbles, and influencing different population groups. The results 
of the study not only allow us to identify the most relevant approaches to classifying narratives 
but also form the basis for developing effective strategies for information protection and coun-
tering disinformation, which is important in the context of modern hybrid conflict. 

Keywords: narrative; counter-narrative; information warfare; rhetoric; propaganda; ideology; 
hybrid war. 
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